
第４章 01     組    番 名前               
１， n角形の内角の和を nを用いて表しなさい。  

 

 

 

 

 

 

２， 次の問いに答えなさい。  

(１) 十二角形の内角の和は何度か答えなさい。 

 

 

 

 

 

(２) 内角の和が 2700 である多角形は何角形か答えなさい。 

 

 

 

 

 

(３) 下の図で、 x の大きさを求めなさい。 

 

第４章 02     組    番 名前               

１， n角形の外角の和を答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

２， 次の問いに答えなさい。  

(１) 正十二角形の１つの外角は何度か答えなさい。 

 

 

 

 

 

(２) １つの外角の大きさが 18 である正多角形を答えなさい。 

 

 

 

 

 

(３) 下の図で、 x の大きさを求めなさい。 

)2(180  n
 

トーアン トーアン 

 1800)212(180  

 

360
 

 3012360  

n 角形を考える。 
 

30  
1800  

 2700)2(180 n  

152 n  

17n  十七角形 

五角形の内角の和は 540 なので 







170

370540

)8010011080(540

 

 170x  

2018360   
 

正二十角形 
 

外角の和は 360 なので 







87

273360

)53807565(360

　　

　　

a

 

 9387180   93x  



第４章 03     組    番 名前               
１， 右の図を見て次の問いに答えなさい。  

(１) c の対頂角を答えなさい。 

 

 

 

 

(２) c の同位角を答えなさい。 

 

 

 

 

(３) c の錯角を答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

２， 次の図を見て、 x と y の大きさを求めなさい。 

(１)     (２) 

 

第４章 0４     組    番 名前               
１， 下の図で //m のとき、 x の大きさを求めなさい。  

(１)      (２) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(３)      (４) 

 

 

 

 

 

 

 

２， m// 、 pn // のとき、 a と同じ大きさの角を全て答えなさい。 

 

トーアン トーアン 

a
 

e
 

g
 

 732582180  

 73x  

 6768135  

 67y
 

 14040180  

 140x  

 626157180  

 62x  

 375093180  

 37x  

 424385  

 42x  

fec  ,,
 

a の同位角 

a の錯角 

e の錯角 



第４章 05     組    番 名前               
１， あることがらが成り立つわけを、すでに正しいと分かっている性質を

根拠にして示すことを何というか答えなさい。 

 

 

 

 

２， 下の図で、 x の大きさを求めなさい。  

(１)     (２) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(３)     (４)●と●は同じ大きさの角度 

       ○と○は同じ大きさの角度 

第４章 06     組    番 名前               
１， 下の図で、四角形 ABCD と四角形 EFGH は合同である。  

(１) 四角形 EFGH の EF までが描かれている。G と H を加えて 

四角形 EFGH を完成させなさい。 

 

(２) 四角形 ABCD と四角形 EFGH が

合同であることを記号を用いて表しな

さい。 

 

 

 

 

 

 

 

２， 下の図で四角形 ABCD と四角形 EFGH は合同である。 

(１) ∠Hの大きさを 

答えなさい。 

 

 

 

(２)  GH の長さを 

  答えなさい。 

 

 

 

(３)∠Aの大きさを答えなさい。 

トーアン トーアン 

証明 

 3010050180  

 30x  

 1335677  

 133x  

 803545  

 432320  

 578043180  

 57x  

 9684180  

 96●●○○  

 48●○  

 13248180  

 132x  

四角形 ABCD 四角形 EFGH 

 60H  

cmGH 5  

 130D なので 

 1001307060360A   100A  



第４章 07     組    番 名前               
１， 三角形の合同条件を３つ答えなさい。 

①３辺がそれぞれ等しい 

②２辺とその間の角がそれぞれ等しい 

③１辺とその両端の角がそれぞれ等しい 
 

２， 下の図を見て、アと必ず合同である三角形を記号で全て答えなさい。

また、その根拠となる合同条件も答えなさい。 

 

 

第４章 08     組    番 名前               
１， 次の文章を読んで、仮定と結論を答えなさい。 

(１) ツバメが低く飛んだら、明日は雨である。 

仮定→ツバメが低く飛ぶ 

結論→明日は雨である 
 

(２) xも yも奇数ならば yx は偶数である。 

仮定→ xも y も奇数 

結論→ yx は偶数である 
 

(３) ２つの三角形があり、３辺がそれぞれ等しいならば、その２つの三

角形は合同である。 

仮定→２つの三角形の３辺がそれぞれ等しい 

結論→その２つの三角形は合同である 

 

２， 下の図で、 m// 、 OCOB  ならば ODOA  である。このことがらの

仮定と結論を言いなさい。 

 

 仮定 

 

 

結論 
 

トーアン トーアン 

イ 

２辺とその間の角

がそれぞれ等しい 

ウ 

１辺とその両端の

角がそれぞれ等し

い 

エ 

３辺がそれぞれ等

しい 

m//  

OCOB   

ODOA  



第４章 09     組    番 名前               
１， 下の図で、 m// 、 OCOB  ならば ODOA  である。ことを次の様に

証明した。□に適することばなどを入れなさい。  

 

△OABと△ ア において 
 

OCOB    ( イ )・・・① 
 

AOB  ウ  （対頂角）・・・② 
 

仮定より m// なので 

ABO  エ  (平行線の オ )・・・③ 
 

①②③より  カ  ので△ OAB △ ア  
 

したがって キ  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ア 

 

イ ウ 

エ 

 

オ 

カ 

 

 

キ 

 

仮定 ODC  

トーアン 

DOC  

DCO  

ODOA  

錯角 

１辺とその両端の角が 

それぞれ等しい 



第５章 01     組    番 名前               
１， 二等辺三角形の定義を言いなさい。  

 

 

 

 

 

２， 右の図は、 BCAC  の二等辺三角形で 

ある。この三角形の底角を答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

３， 次の図で、 x の大きさを求めなさい。  

(１) ACAB       (２) BCAC   

 

 

 

 

 

 

 

(３) BCAC   

 

第５章 02     組    番 名前               

１， 三角形の 2つの内角の大きさが次のとき、その三角形は鋭角三角形

か鈍角三角形か答えなさい。 

(１) 50 と 60     (２) 30 と 40  

 

 

 

 

 

 

２， 鋭角三角形でも鈍角三角形でもない三角形を何と言うか。  

 

 

 

 

 

 

３， 右の図の二等辺三角形 ABCで、 ADは BAC の二等分線である。

cmBC 10 のとき、次の問いに答えなさい。  

(１) BDの長さを求めなさい。 

 

 

 

 

 

(２) ADC の大きさを求めなさい。 

 

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

2 辺が等しい三角形を 

二等辺三角形という 

二等辺三角形の頂角の二等分線は底辺

を垂直に二等分するので 

 90ADC  

cmBCBD 5
2

1


 

直角三角形 

 706050180 だから 

鋭角三角形 

 50C なので 

 805050180x  

頂角は C なので 

底角は A と B  

 13446180 なので 

 672134x  

 70A なので 

 1407070x  

 1104030180 だから 

鈍角三角形 



第５章 03     組    番 名前               
１， 三角形が二等辺三角形であるための条件を書いた。□に入る言葉

を答えなさい。  

 

あああが等しい三角形は二等辺三角形である 

 

 

２， △ ABCがあり、  64A 、  58B である。この三角形は二等辺

三角形といえるかいえないかどちらか。もし、二等辺三角形であるな

らば、頂角はどれか答えなさい。 

 

 

 

 

 

 

３， 次の図を見て、問いに答えなさい。 

(１) x と y の大きさを求めなさい。 

 

 

 

 

 

 

 

(２) この図形に隠されている二等辺三角形を全て答えなさい。 

第５章 0４     組    番 名前               
１， 「正三角形の３つの角は全て等しい」という定理について次の問いに

答えなさい。  

 （１） 仮定と結論を右の図を見て記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

（２） この定理の逆を答えなさい。 

 

 

 

 

（３） （２）の仮定と結論を右上の図を見て記号で答えなさい。 

 

 

 

 

 

２， 次のことがらの逆を答えなさい。また、それが正しいときは○を、正し

くない時は×をつけなさい。 

（１） 4の倍数は偶数である。 

 

 

 

 

（２） 1083 x の解は 6x である。 

仮定→ 

結論→ 

仮定→ 

結論→ 

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

２角 

３つの角が全て等しい 

三角形は正三角形である 

CBA   

CABCAB   

 55BDABAD  
なので ABD△ は二等辺三角形 

 70ACBABC  

なので ABC△ は二等辺三角形 

 7070180x  

 40  

 705515y  

よって２角が等しいの

でこれは二等辺三角形

であり、頂角は A  

 5864180C  

 58  

なので CB   

偶数は４の倍数である。 × 
(例･･･ ６は偶数だが４の倍数でない) 

6x は 1083 x の解である。 ○ 

CBA   

CABCAB   



第５章 05     組    番 名前               
１， 直角三角形の合同条件を２つ答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

２， 右の図で ECAC  、  90EBCADC  

のとき CBCD  であることを以下の様に証 

明した。□にあてはまる文字や語句を答え 

なさい。 

 

 △ ACDと△ああああにおいて 

   AC  あ あ （ああああ）・・① 

 ADC ああああ あああ （ああああ）・・② 

 ACD ああああ （ああああ）・・③ 

①②③より 

 

 

 

ので△ ACD △ああああ 

したがってああああ＝ああああ 

第５章 06     組    番 名前               
１， 平行四辺形の定義を答えなさい。  

 

 

 

２， 平行四辺形の性質を３つ全て答えなさい。  

 

 

 

 

 

 

 

３， 次の平行四辺形の図を見て長さや角度を答えなさい。  

（１） cmAC 10 、 cmBO 4 のとき 

   ① AOの長さ 

 

 

   ② BDの長さ 

 

 

（２） cmACAD 5 のとき 

   ① BCの長さ 

 

 

 

   ② ABC の大きさ 

 

 

 

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

・斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい 

・斜辺と他の１辺がそれぞれ等しい 

２組の対辺がそれぞれ平行な四角形 

BCAD // より錯角が等しいので 

 40CADACB  

BCAC  なので ABC△ は二等辺三角形 

よって  702)40180(ABC  

平行四辺形の対辺は等しいので 

cmADBC 5  

cmBOBD 82   

cmACAO 5
2

1


 

・２組の対辺がそれぞれ等しい 

ECB  

EC  

EBC  90  

ECB  

ECB  

CB  CD  

仮定 

仮定 

共通 

直角三角形の斜辺と１つの鋭角がそれぞれ等しい 

・２組の対角がそれぞれ等しい 

・対角線がそれぞれの中点で交わる 



第５章 07     組    番 名前               
１， 右の図の平行四辺形 ABCDで 

CFAE  ならば DFBE  であ 

ることを以下の様に証明した。 

□にあてはまる文字や語句を 

答えなさい。  

 

 

 

 △ ABEと△ああああにおいて 

 AE ああああ （ああああ）・・・① 

AB ああああ （ああ ああああああ） 
・・・② 

BAE あああ （あ   ああああああ） 
・・・③ 

①②③より 

 

 

 

 

ので△ ABE △あああああ 

したがってあああああああああああ 

 

 

第５章 08     組    番 名前               
１， 右の図の平行四辺形 ABCD  

で、 ACとBDの交点をOとす  

る。 AC上に OFOE  となるよ 

うに EとF をつくる。このとき 

FDBE // であることを以下の 

様に証明した。□にあてはまる 

文字や文章を答えなさい。  

 

△OEBと△ああああにおいて 

OE ああああ （ああああ）・・・① 

OB ああああ 

（平行四辺形のあああはそれぞれのあ  で交わる）・・・② 

BOE ああああ （あ   あ）・・・③ 

 ①②③より 

 

 

 

 

ので△ OEB △あ   あ 

したがって EBO ああ ああ 

よってああああが等しいのでああああ ああああ 

  

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

仮定 

CDF  

CF  

CDF  

CD  

DCF  

DFBE   

平行四辺形の対辺 

平行四辺形の対角 

２辺とその間の角がそれぞれ等しい 

OFD  

OF  

OD  

DOF  

OFD  

FDO  

FDBE //  

仮定 

対角線 中点 

対頂角 

２辺とその間の角がそれぞれ等しい 

錯角 



第５章 09     組    番 名前               
１， 四角形が平行四辺形になるための条件を５つ全て書きなさい。  

① 

② 

③ 

④ 

⑤ 

２， 四角形 ABCDに次の条件が加わると必ず平行四辺形になるかどう

かを答えなさい。 

（１） BCADCDAB  ,  

 

 

（２） DACDBCAB  ,  

 

 

（３） DBCA  ,  

 

 

（４） CDABCDAB //,  

 

 

（５） CDABDABC //,  

第５章 10     組    番 名前               
１， 右の平行四辺形 ABCDで、対角線 

の交点をOとする。そしてOBの中 

点を E 、ODの中点を F とする。こ 

のとき四角形 AECFは平行四辺形 

になることを次のように証明した。 

□にあてはまる文字やことばなどを 

答えなさい。  

 

OA あ あ・・・①、 OB あ あ・・・② 

（平行四辺形の対角線はあ          で交わる） 

 

2

1
OE あ あ・・・③、

2

1
OF あ あ・・・④ 

（仮  定） 
 

②③④より 

2

1
OE あ あ

2

1
 あ あ あ あ・・・⑤ 

 

①⑤より 

 

 

 

 

ので四角形 AECFはあ         あである。

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

２組の対辺がそれぞれ平行 

１組の対辺が平行で長さが等しい 

対角線がそれぞれの中点で交わる 

２組の対角がそれぞれ等しい 

２組の対辺がそれぞれ等しい 

２組の対辺がそれぞれ等しいので、なる。 

２組の対角がそれぞれ等しいので、なる。 

１組の対辺が平行でその長さが等しいので、なる。 

右の図の様な可能性があるので、ならない。 

右の図の様な可能性があるので、ならない。 

 
対角線がそれぞれの 

中点で交わっている 

それぞれの中点 

仮定 

OB  OD  

OC  OD  

OF  OD  OB  

平行四辺形 



第５章 11     組    番 名前               
１， 右の平行四辺形 ABCDで Eは ADの中 

点、F はBCの中点とする。次の問いに 

答えなさい。  

（１） 四角形 AFCEが平行四辺形であるこ 

とを以下の様に証明した。□にあて 

はまる文字や言葉を入れなさい。 

//AE あああ (平行四辺形のあああは平行)・・・① 

AD あ あ （平行四辺形のあああは等しい）・・・② 

2

1
AE あああ・・・③、

2

1
FC あああ・・・④ （あああ） 

②③④より
2

1
AE あああ

2

1
 あああ あああ・・・⑤ 

①⑤より 

 

 

 

ので四角形 AFCEは平行四辺形である。 

 

（２） （１）と同様に四角形 EBFDも平行四辺形であることは証明できる

（この証明はしなくてよい）。このことを使って四角形EGFH が平行

四辺形になることを証明しなさい。  

第５章 12     組    番 名前               
１， ■にあてはまる語句を答えなさい。  

（１） 四角形の全ての角が■だと長方形になる。 

 

 

 

（２） 平行四辺形の■の長さが等しいと長方形になる。 

 

 

 

（３） 四角形のとなりあう■の長さが全て等しいとひし形になる。 

 

 

 

（４） 平行四辺形の対角線が■に交わるとひし形になる。 

 

 

 

 

２， 右の図のひし形 ABCDを見て、次の長さや角度を求めなさい。 

（１） ABの長さ 

 

 

（２） AOD の大きさ 

 

 

（３） OBC の大きさ 

ＫＡＩＴＯ ＫＡＩＴＯ 

 

直角 

cmADAB 7  

HEGF //  (平行四辺形 AFCEより)･･･① 

EGFH //  (平行四辺形EBFH より)･･･② 

①②より、２組の対辺がそれぞれ平行なので 

四角形EGFH は平行四辺形である。 

対辺 FC  

対辺 BC  

BC  AD  

AD  BC  FC  

仮定 

１組の対辺が平行でその長さが等しい 
垂直 

辺 

対角線 

ひし形の対角線の性質より  90AOD  

 56OCB より 

 345690180OBC
 



第５章 13     組    番 名前               
１， ADBC // の台形 ABCDがある。△ ABCと同じ面積の三角形を答え 

なさい。  

 

 

 

 

 

 

２， △ ABCがあり cmBC 6 、 cmCD 3 である。このとき、次の三角形

の面積比を求めなさい。 

（１） △ ABCと△ ACD  

 

 

 

（２） △ ABCと△ ABD  

 

 

 

 

３， 四角形 ABCDと同じ面積の△ BCE をかきなさい。ただし、点 Eは直

線CD上にあるようにすること。 

 

ＫＡＩＴＯ 

底辺をBCとして考える 

DBC△  

AEBD // となるように 

点 E を決めましょう 

高さが共通なので 

1:23:6::  CDBCACDABC △△  

高さが共通なので 

3:29:6::  BDBCABDABC△△  


